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UMIESZ CZY NIE UMIESZ?
Potęgi i pierwiastki. Rozwiązania

3. Potęgi i pierwiastki

PRZYKŁADY

PRZYKŁAD 1 I.1 II.5

Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź spośród podanych.

Po rozszerzeniu ułamka 7
√

5√
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√
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√

2
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√
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√
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2 D. 7
√

10√
2

Rozwiązanie

Czasem warto zadanie zamknięte rozwiązać tak, jakby było ono otwarte, a następnie wskazać
poprawną odpowiedź spośród proponowanych.

Rozszerzmy ułamek 7
√

5√
2

przez
√

2, czyli pomnóżmy licznik i mianownik ułamka przez
√

2.

7
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2

= 7
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5 ·
√
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2 ·
√

2
= 7

√
5 · 2√

2 · 2
= 7

√
10

2 Zatem poprawna odpowiedź to C.

Zadanie

Dokończ zdanie. Wybierz właściwą odpowiedź
spośród podanych.

Po skróceniu ułamka 7
√

6
2
√

3
przez

√
3 otrzymamy:
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6
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√
6
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√

3
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PRZYKŁAD 2 III.1 II.3, II.4

Dane są dwie liczby: p = 3√3 · 32, q =
√

4 · 32.

Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F — jeśli
jest fałszywe.

p = 2 · q P F

√
p + q = 3 P F

Rozwiązanie

Zauważmy, że podane pierwiastki są różnych stopni, więc porównywanie ich lub wykonywanie
działań jest utrudnione. Spróbujmy zatem ominąć tę przeszkodę i zapisać liczby p i q prościej.

p = 3√3 · 32 = 3√33 = 3, q =
√

4 · 32 =
√

4 · 9 =
√

36 = 6

Teraz łatwo zauważyć, że 2 · q = 2 · 6 = 12 = p oraz
√

p + q =
√

3 + 6 =
√

9 = 3. Zatem pierwsze
zdanie jest fałszywe, a drugie zdanie jest prawdziwe.

Zadanie

Dane są dwie liczby: a = 3√42 · 4, b =
√

22 · 22.

Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P,
jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F — jeśli jest
fałszywe.

a
b = 2 P F

√
ab = 4 P F
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PRZYKŁAD 3 III.1 I.2, I.4

Uzupełnij poniższe zdania. Wybierz odpowiedź spośród oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedź spośród oznaczonych literami C i D.

Iloczyn 254 · 58 jest równy A B .

A. 258 B. 12512

Iloraz 254 : 58 jest równy C D .

C. 50 D. 54

Rozwiązanie

Zauważmy, że wszystkie potęgi występujące w zadaniu można zapisać w postaci potęgi o pod-
stawie 5, czyli:

254 = 52 4
= 52 · 4 = 58 258 = 52 8

= 52 · 8 = 516 12512 = 53 12
= 53 · 12 = 536

Wykonujemy podane działania, korzystając ze wzorów na iloczyn i iloraz potęg o tych samych
podstawach.

254 · 58 = 58 · 58 = 58 + 8 = 516

254 : 58 = 58 : 58 = 58 − 8 = 50

Zatem poprawna odpowiedź to AC.

Zadanie

Uzupełnij poniższe zdania. Wybierz odpowiedź spośród oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedź spośród oznaczonych literami C i D.

Iloczyn 642 · 44 jest równy A B .

A. 410 B. 2566

Iloraz 642 : 44 jest równy C D .

C. 162 D. 42

PRZYKŁAD 4 IV.1 II.5

Odcinek a ma długość
√

28, a odcinek b ma długość
√

7.

Czy odcinek a jest 2 razy dłuższy od odcinka b? Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzasad-
nienie spośród 1., 2. albo 3.

A.

B.

Tak,

Nie,

ponieważ

1.

2.

3.

28
7 = 4
√

28√
7

=
√

7 ·
√

4√
7

=
√

4 = 2
√

28√
7

=
√

2 ·
√

14√
7

=
√

2 ·
√

2 i 1,41 · 1,41 < 2

Rozwiązanie

W tego typu zadaniach warto wstrzymać się z decyzją, czy odpowiedź jest „tak”, czy „nie” i naj-
pierw przeanalizować dane oraz spróbować znaleźć własne rozwiązanie zadania, niekoniecznie
sugerowane przez podpowiedzi w tabeli. Gdy już będziemy znali odpowiedź, porównajmy nasze
rozumowanie z zapisami z tabeli.

Zadanie dotyczy porównania długości dwóch odcinków, a dokładniej, sprawdzenia, czy jeden
jest dwa razy dłuższy od drugiego. Aby to stwierdzić, wykonajmy dzielenie:
√

28√
7

=
√

7 ·4√
7

=
√

7 ·
√

4√
7

=
√

4 = 2

Odpowiedź na pytanie z zadania brzmi „tak”. Które uzasadnienie wybrać? Łatwo teraz zauwa-
żyć, że 2.
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Zadanie 3

3. Potęgi i pierwiastki

Zadanie

Odcinek c ma długość
√

63, a odcinek d ma długość
√

7.

Czy odcinek c jest 3 razy dłuższy od odcinka d? Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzasad-
nienie spośród 1., 2. albo 3.

A.

B.

Tak,

Nie,

ponieważ

1.

2.

3.

63
7 = 9
√

63√
7

=
√

3 ·
√

21√
7

=
√

3 ·
√

3 i 1,73 · 1,73 < 3
√

63√
7

=
√

7 ·
√

9√
7

=
√

9 = 3

PRZYKŁAD 5 III.1 I.1

Zestaw kwadratów tworzą cztery figury:

kwadrat K1 o boku 12,
kwadrat K2 o boku 8,
kwadrat K3 o boku 4,
kwadrat K4 o boku 3.

Jeden z tych kwadratów usunięto i teraz suma pól trzech pozostałych jest równa polu
kwadratu o boku 13. Który kwadrat usunięto? Uzasadnij swój wybór, zapisując obliczenia.

Rozwiązanie

Obliczamy pola kolejnych kwadratów:

P1 = 122 = 144, P2 = 82 = 64, P3 = 42 = 16, P4 = 32 = 9

Obliczamy pole kwadratu o boku 13:

P = 132 = 169

I sposób
Suma pól trzech najmniejszych kwadratów jest mniejsza od 100, więc nie usunięto kwadratu
K1. Różnica pól kwadratu o boku 13 i kwadratu K1 jest równa 169 − 144 = 25. Zauważmy, że
144 + 16 + 9 = 169, zatem usunięto kwadrat K2.

II sposób
Obliczamy sumę pól wszystkich czterech kwadratów:

144 + 64 + 16 + 9 = 233

Ta suma jest większa od pola kwadratu o boku 13 o 233 − 169 = 64, więc usunięto kwadrat K2.

Zadanie

Zestaw sześcianów tworzy sześć brył:

dwa sześciany S1 o krawędzi 1,
dwa sześciany S2 o krawędzi 2,
dwa sześciany S3 o krawędzi 3.

Jeden z tych sześcianów usunięto i teraz suma objętości pięciu pozostałych jest równa ob-
jętości sześcianu o krawędzi 4. Który sześcian usunięto? Uzasadnij swój wybór, zapisując
obliczenia.
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